  Урок письма в 1 классе.
Айрапетян М.Р.
Тема: Знакомство с буквой  «у», звуком  [у]. Письмо строчной буквы «у».
Цель: Познакомить учащихся с гласным звуком  [у] и способом его обозначения на письме с помощью буквы у.  
Задачи:
- Научить писать  строчную букву «у» и её соединения; формировать графический навык письма строчной буквы «у».
- Развивать фонетический слух и речь, умение обобщать, внимание и память,  логическое мышление, познавательный интерес.
- Воспитывать положительную мотивацию к процессу обучения, чувство коллективизма и сотрудничества, ответственности. 
Оборудование: предметные картинки, элементы букв, карточки-звуки и карточки-слияния в бело-красном варианте.
                                       Ход урока
1. Орг. момент
Мы пришли сюда учиться
Не лениться, а трудиться,
Работаем старательно,
Слушаем внимательно.

На уроке я сижу
Не шумлю и не кричу,
Руку тихо поднимаю
Если спросят, отвечаю

2.Рефлексия.
-Какой у нас урок?
-Чему мы учимся на уроках письма? (писать красиво, грамотно)
-Назовите секрет красивого письма. 
1. Посадка
2. Тетрадь
3. Правильно держать ручку
-Назовите секрет грамотного письма
(различать буквы и звуки)
-Почему? (они играют, готовят «ловушку», слышим один звук - пишем другую букву)
-Как действовать? Как быть? (знать правила русского языка)
3. Пятый лишний
-Какой звук лишний и почему?
б с д у л
- Гласный звук «у», так как остальные –согласные. 
Попробуйте сформулировать тему сегодняшнего урока.  Каковы наши цели?
- Сегодня на уроке мы будем учиться писать строчную  букву «у»; слоги, слова с «у». 
- Какой звук обозначает эта буква?
- Буква у – это буква гласного звука (у), т.к. не встречаем преграды, произносим с помощью воздуха.  
– Вы правы, гласный звук. Его можно петь низко и высоко, толстым и тонким голосом. Давайте попробуем вместе!
 Чайник на плите стоит.
 Чайник тонко голосит: у-у-у!
              II. Изучение нового материала. 
На что похожа буква У?
   Игра «Моя Вообразилия»
  Буква У напомнит ушки
 У зайчонка на макушке.
  У улитки рожки тоже
 Так на букву У похожи!
  Пририсуем сук к стволу – 
 И увидим букву У.
 У рисуем угольком, 
 Палку к палке – уголком.
  Угол. Уголь. У мы слышим. 
 У в начале слов напишем.
    – О какой букве – печатной или письменной – говорится в стихотворении?
 Сравните печатную и письменную буквы У. Чем они похожи?
Рассказ про У. 
(Учитель задаёт вопросы детям, а они вместе с буквой (у) отвечают)
  Однажды букве (у) стали задавать вопросы, а она на них отвечала:
- Чего ты боишься?     ( уколов, укусов)
- Когда ты просыпаешься?   (утром)
- Каких животных ты знаешь?      (уж, улитка, удав)
- Что ты любишь кушать?    (уху)
- Что есть у тебя дома?   (утюг, умывальник)
2. Прописи ( работа в прописи, с. 26)
Знакомство с написанием строчной буквы у.
      а) Анализ строчной буквы у.
 Рассмотрите образец строчной буквы у.  Из каких элементов состоит? 
-(Буква состоит из двух элементов. Первый элемент – короткая палочка с закруглением внизу. Начинаем писать от верхней линии рабочей строки, ведем вниз. Чуть-чуть не доводя до нижней линии рабочей строки, закругляем вправо, доводим до нижней линии, ведем линию вверх вправо до верхней линии рабочей строки.
Второй элемент – палочка с петлей внизу. Второй элемент начинаем писать с верхней линии рабочей строки. Ведем вниз длинную палочку, затем движением руки влево пишем петлю, она должна быть небольшой. Петля пересекается с наклонной палочкой обязательно на нижней линии рабочей строки. Заканчиваем писать на середине рабочей строки.)
- обведение буквы на карточке
- письмо в воздухе
- письмо на спине    
Пальчиковая гимнастика
Приготовьте ваши  пальчики.
- Наши алые цветочки
Раскрываю лепестки
Ветерок чуть дышит,
Лепестки колышет.
Положительный настрой
-Взяли ручку сядем прямо
Развернем углом тетрадь
Скоро нас попросит мама
Научить ее писать
Красиво  и чисто в тетради пиши
Наклон соблюдай, никуда не спеши.
- Расскажите о направлении движения руки при написании буквы у.  
( Комментирование.
Начинаю писать первый элемент, как у буквы «и», теперь пишу безотрывно второй элемент- черту с петлей; петля пересекается на линии.)
      б) Показ учителя на доске с комментированием: - начинаю писать первый элемент, как у буквы и, теперь пишу безотрывно второй элемент – черту с петлёй.
     в) Самостоятельное написание буквы на свободной строке, после того, как ученики напишут три буквы, проходит анализ ошибок:
у – отклонение петли влево ( Не надо загибать петлю раньше)
у – петля пересекается ниже линии ( Должна на линии).
– Самостоятельно обведите и допишите буквы на 1–4-й строчках. (Учитель оказывает индивидуальную помощь учащимся.)
3. Письмо буквы в словах.
– Рассмотрите рисунки. По какому признаку их объединили в группу? (В словах – названиях предметов есть звук [у].)
– Назовите первое слово. Определите место звука [у] в слове. Какой буквой обозначается звук [у] после твердых согласных? Впишите пропущенные буквы.
Запись слогов.
Самостоятельная запись слогов – по заданию, записанному на доске.
Г п к т р н + у ( гу, ку, пу, ту, ру, ну).
- Какие соединения в этих слогах?
                                             ( Верхние).
Запись слов. Деление на слоги. Обозначение звуков (цветными точками).
- Прочитайте предложение. Какое слово подсказал вам рисунок?
                                                   ( паук).
- Как вы догадались, что это предложение?
- Вместо рисунка напишите слово. Какой знак будет в конце предложения?
        ( один ученик комментирует, все записывают).
- Обозначьте ударение в этом слове.
4. Чтение букв и слов.
На доске записаны письменные строчные буквы а, у и слова ау, уа. Учитель читает стихи, дети по его команде хором читают буквы и слова.
 МАША ЗАБЛУДИЛАСЬ
Плачет Маша: … (а-а-а), 
 А волчище …  (у-у-у)! 
 Страшно Машеньке в лесу,
 Позовём её – … (ау)!
А у нас есть девочка,
Звать ее Аленушка,
Девочка-припевочка,
Круглая головушка.
Целый день … («уа-уа») –
Вот и все ее слова.
– Прочитайте «слова», записанные на следующей строке. Обратите внимание на соединение букв. 
5. Игра «Собери букву».
– Рассмотрите элементы букв. Подумайте, какие буквы «рассыпались». На пустой строчке напишите буквы, которые можно построить из этих элементов.
Самостоятельная работа учащихся.
 Физминутка.
Ветер дует, завывает: «У-у-у-у!»
Нашу мельницу вращает: «Вж-вж-вж!»
Раз, два, три, четыре –
Завертелась, закружилась.
(Наклоны вперед, руки в стороны.)
6. Звуковой анализ слов
-утка
 Работа со схемой слова
Один учащийся составляет схему у доски на наборном полотне, а остальные на местах.
Рассуждения учащихся: в слове «утка» два слога: «ут-», «-ка». Первый слог является ударным: [утки]. Первый звук в первом слоге – звук [у]. Он является гласным звуком, т.к. его можно петь, тянуть [уууу]. Обозначаем этот звук красным квадратом. Второй звук в первом слоге – звук  [т]. Он является согласным, т.к. он не тянется, не поется. На схеме звук  [т] обозначаем белым квадратом.
Второй слог «-ка» является слиянием согласного звука [к’] (не тянется, не поется)  с гласным звуком [а] (можно петь, тянуть[аааа]). На схеме обозначим слог-слияние прямоугольником.  

Чтение слова с опорой на схему.
- жук
7.  Напиши первую букву.
Учитель диктует слова, а дети пишут первую букву слова. ( Алина, Ирина, Оксана)
-Какие буквы вы написали?  (А, И, О)
- Что вы можете  о них сказать? ( Это гласные, написали с большой буквы, т.к. это имена девочек)
- А теперь, давайте придумаем на эти буквы имена мальчиков. ( Андрей, Игорь, Олег) и напишем.
8.  Анаграммы.   Задание в командах- разгадать и провести звуковой анализ.
1 команде – УГАР (рагу)- провести словарную работу
2 команде – УЛАН (луна)
3 команде – УКОР (урок)
9. Самостоятельная работа по карточке.  «Подбери пару»
Ученик                   умный
Учитель                удачливый
Урок                      удивительный
Улица                    узкая
III. Итог урока.
– Какую букву мы научились писать? 
Минута рефлексии.  Ребята отвечают на вопросы:
-  Какие новые знания приобрели сегодня?
- Какие трудности возникли?
- Какое задание было наиболее интересным?
- Все ли цели достигли?
